



ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO IFMS

Aos oito dias do mês de maio do ano de dois mil e dezoito, às quatorze horas e sete minutos, na Sala de Reuniões do Conselho Superior na Reitoria do Instituto Federal do Mato Grosso do Sul (IFMS), situada na Rua Ceará nº 972, Bairro Santa Fé, nesta capital, realizou-se a Primeira Reunião Extraordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (Coepe), videoconferência, presidida pelo Pró-Reitor de Ensino, Delmir da Costa Felipe, com a participação dos seguintes membros: o Pró-Reitor de Administração, Diego Henrique Pereira Viveiros; a Pró-Reitora de Desenvolvimento Institucional, Daniela Matté Amaro Passos; o Pró-Reitor de Extensão, Airton José Vinholi Júnior; o Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação, Marco Hiroshi Naka; o Diretor de Ensino do *Campus* Campo Grande, Elton da Silva Paiva Valiente; o Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão em exercício do *Campus* Corumbá, Rodrigo Assad Pereira; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão *Campus* Coxim, Paula Vianna; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão *Campus* Dourados, Nátalli Macedo Rodrigues Falleiros; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão *Campus* Jardim, Mirélly de Oliveira Costa; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão em exercício do *Campus* Naviraí, Tatiana Lagemann Dettmer; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão *Campus* Nova Andradina, Adriana Smanhotto Soncela; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão *Campus* Três Lagoas, Leila da Silva Santos; o Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a Distância, Ubirajara Cecílio Garcia; Diretor de Pesquisa, Extensão e Relações Institucionais do *Campus* Campo Grande, Dejahyr Lopes Júnior; a Diretora de Educação Básica, Glaucia Lima Vasconcelos; a Diretora de Graduação, Giane Aparecida Moura da Silva; o Diretor de Gestão Acadêmica, José Ricardo Marconato da Silva; a Diretora de Extensão em exercício, Suliane Kelly Aguirre de Barros; a Diretora de Relações Institucionais, Camila Rozenberg da Silva Silvestrini; o Diretor de Pesquisa, Ângelo Cesar de Lourenço; o Diretor de Empreendedorismo e Inovação, Matheus Piazzalunga Neivock; o Docente da área de Ciências da Natureza e suas Tecnologias, Alexandre Geraldo Viana Faria; o Docente da área de Ciências Humanas e suas Tecnologias, André Luiz da Motta Silva; o Docente da área de Gestão, Reinaldo Mesquita Cassiano; o Docente da área de Linguagens, Códigos e suas Tecnologias, André Freire Mastrococco; o Docente da área de Matemática e suas Tecnologias, Anderson Martins Corrêa; o Docente do Eixo Tecnológico Informação e Comunicação, Danilo Adriano Mikucki; o Docente do Eixo Tecnológico Processos Industriais, Marcel Chuma Cerbantes; a Docente do Eixo Tecnológico Produção Alimentícia, Cláudia Leite Munhoz; a Docente do Eixo Tecnológico Infraestrutura, Juliana Santos Fialho.

I. Abertura : o Presidente verificou o quórum regimental para início da reunião,

tendo sido computado a presença de **vinte e nove conselheiros**, o que permitiu a instalação dos trabalhos. **II. Expediente: 1. Justificativas de ausências.** O Presidente justificou as ausências dos seguintes membros: o Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão *Campus* Corumbá, Wanderson da Silva Batista; o Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão *Campus* Naviraí, Wagner Antoniassi; a Diretora de Gestão de Moradia Estudantil, Luciene da Silva Santos Bomfim; o Diretor de Extensão, Marcelo de Oliveira; a Docente do Eixo Tecnológico Recursos Naturais, Daiane Cristina Sganzerla; a Discente dos Cursos Técnicos Geovanna Costa da Silva; a Técnica em Assuntos Educacionais, Sandra Maria Peron de Lima; a Pedagoga, Marcela Rubim Schwab Leite Rodrigues; a Pedagoga, Juliana Danielly de Rezende Miguel. **2. Informes da Presidência.** Delmir informou que a convocação para a 4ª Reunião Ordinária do Coepe, a ser realizada em 29 de maio de 2018, foi enviada aos membros, e cinco processos serão relatados e apreciados. Informou ainda que o Regimento do Coepe será relatado na reunião do Conselho Superior (Cosup), em 21 de junho de 2018. **III. Ordem do dia. 1. Apresentação, discussão e votação de Projetos Pedagógicos de Cursos (PPC) Técnicos. 1.1. Processo n° 0214559.0000027/2018-27 - Projeto Pedagógico do Curso Técnico Integrado em Administração, modalidade Proeja. Relatoria: Giane Aparecida Moura da Silva.** Giane mencionou que na 3ª Reunião Ordinária do Coepe, em 27 de fevereiro de 2018, o projeto foi relatado, e o encaminhamento foi à diligência. Ressaltou que todas as sugestões de alterações foram atendidas, e agora o processo está bastante consistente em relação à matriz pedagógica, e não há nenhuma observação que impeça a tramitação do processo, manifestando-se favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Conselho Superior (Cosup), por unanimidade de votos, nos termos do relator. **2. Apresentação, discussão e votação de Projetos pedagógicos de Cursos (PPC) de Formação Inicial e Continuada (FIC). 2.1. Apresentação, discussão e votação do Processo n° 23347.001484.2017-53 – Projeto Pedagógico do Curso Formação Inicial e Continuada em Libras. Relatoria: Ubirajara Cecílio Garcia.** Ubirajara apresentou o parecer, sugerindo que fosse refeito o cálculo das horas/aula, revisão e padronização nas normas da ABNT de todas as referências bibliográficas, formatação da unidade curricular, manifestando-se favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Conselho Superior (Cosup), por unanimidade de votos, nos termos do relator. **2.2. Projeto Pedagógico do Curso Formação Inicial e Continuada em Assistente em Produção Cultural. Relatoria: Marcela Rubim Schwab Leite Rodrigues.** Retirado de pauta. O presidente informou que a relatora do processo está em período de férias e sua suplente, professora Juliana Miguel, comunicou que não poderia participar da reunião. Portanto o processo será inserido na Ordem do Dia da 4ª Reunião Ordinária do Coepe, que será realizada em 29 de maio de 2018. **2.3. Processo n° 0214559.0000021/2017-82 – Alteração do Projeto Pedagógico do Curso FIC em Auxiliar Administrativo para Assistente Administrativo. Relatoria: Wanderson da Silva Batista.** O presidente informou que o relator, Wanderson da Silva Batista, está em período de férias, portanto seu substituto, professor Rodrigo Assad Pereira apresentará o parecer do referido processo. Rodrigo sugeriu que

fosse feita a readequação do texto referente ao item avaliação de aprendizagem, que trata das avaliações de segunda chamada, referenciando ao Regulamento Didático Pedagógico, tendo em vista que caso haja alguma alteração no referido regulamento em relação a segunda chamada, já refletirá automaticamente no PPC. Manifestando-se favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Conselho Superior (Cosup), por unanimidade de votos, nos termos do relator. **2.4. Processo n° 0094425.00000067/2017-31 – Projeto Pedagógico do Curso FIC em Agricultor Orgânico. Relatoria: Nátalli Macedo Rodrigues Falleiros.** Nátalli apresentou o parecer, sugerindo que fosse realizada a previsão de carga horária com valores múltiplos de 3 (três) para as unidades curriculares, nessa sugestão, a carga horária total da Formação Geral seria de 42h (56 h/a) e a da Formação Específica seria de 138h (184 h/a). Manifestando-se favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Conselho Superior (Cosup), por unanimidade de votos, nos termos do relator.

Presidente, ressaltou, disse que as Câmaras Permanentes de Ensino, Pesquisa e Extensão, serão um diferencial, as decisões oriundas das mesmas chegarão ao Coepe para homologação. **IV. Comunicações dos membros.** Marcel informou que foi instaurada comissão para análise de encerramento do curso de Tecnologia de Sistemas para Internet do *campus* Três Lagoas. Falou ainda que está sendo proposto um curso de Bacharelado em Engenharia da Computação, integral. Ressaltou que a questão dos pesos no SISU para os cursos superiores é muito importante, pois alguns cursos falham por não ter peso. Mencionou que deve haver uma melhoria das políticas de representatividade no IFMS, e sugeriu que a eleição para coordenador de curso, seja tema de discussão nas câmaras. O presidente falou que existem critérios para fechamento de curso, é um trâmite solicitado pelo MEC, após a tramitação interna, acontece à tramitação no MEC e então o curso é retirado do sistema EMEC. Em relação ao peso do SISU, explicou que o período de adesão aos cursos, que foram elencados ano passado, vai até outubro, então é necessário inserir no sistema do SISU qual peso será utilizado para diversas áreas, atualmente o peso está 1 para 1, destacou que o peso é linear. Sobre a questão da possibilidade de eleição para coordenador de curso, disse que não é um elemento que está previsto na legislação, é um tema que deve ser tratado no Regimento Interno, portanto não é uma pauta que deve ser apreciada no Coepe, mas no Colégio de Dirigentes (Codir) e no Conselho Superior (Cosup). André Mastrococco falou que em relação aos editais padrão do ensino, pesquisa e extensão, previsto no Regimento do Coepe (art. 2º), até a presente data, não houve nenhuma apreciação da matéria no Coepe. O presidente disse que essa questão depende de aprovação em regimento interno, à ideia é que uma vez que o *campus* possa publicar edital (atualmente não pode), haveria um edital padrão, aprovado apenas uma vez, e cada *campus* replicaria o seu edital. Depois de aprovado o regimento interno, ocorrerá esse alinhamento para 2019. Anderson citou que essa discussão é muito pertinente, que existe muita burocracia em relação aos editais. André Mastrococco disse que concorda e reitera a necessidade do Conselho discutir e aprimorar as questões dos editais. Falou ainda que gostaria que todos os editais-padrão passassem pela análise do conselho, pois o aprimoramento dos editais traz o aprimoramento das políticas de ensino,

pesquisa e extensão. Presidente informou que o Simplifique acabou de ser lançado, e a Ouvidoria está passando por cursos para melhor entendimento do sistema. Disse ainda que é necessária a retomada da educação de jovens e adultos em todos os *campi*. Agradeceu a presença de todos. **V. Encerramento.** Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a reunião às quinze horas e cinquenta minutos, da qual eu, Fabíola da Silva Gerike, lavei a presente ata, que vai assinada pelo Presidente, por mim e pelos demais presentes.

Documento assinado eletronicamente por:

- **Fabiola da Silva Gerike, ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO**, em 03/07/2019 16:36:32.
- **Rodrigo Assad Pereira, COORDENADOR - FUC1 - CB-COTAD**, em 28/05/2019 17:15:20.
- **Tatiana Lagemann Dettmer, COORDENADOR - SUBSTITUTO - NV-DIREN**, em 24/05/2019 16:46:06.
- **Diego Henrique Pereira de Viveiros, PRO REITOR ADMINISTRACAO/PROAD - CD2 - PROAD**, em 22/05/2019 17:44:02.
- **Claudia Leite Munhoz, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 21/05/2019 17:13:58.
- **Matheus Piazzalunga Neivock, DIRETOR - CD4 - DIREI**, em 21/05/2019 14:21:19.
- **Juliana Santos Fialho, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 21/05/2019 14:19:25.
- **Andre Freire Mastrococco, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 21/05/2019 10:58:38.
- **Elton da Silva Paiva Valiente, DIRETOR - CD4 - CG-DIREN**, em 21/05/2019 08:56:31.
- **Ubirajara Cecilio Garcia, DIRETOR - CD3 - CREAD**, em 20/05/2019 09:47:03.
- **Andre Luiz da Motta Silva, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 20/05/2019 08:59:33.
- **Suliane Kelly Aguirre de Barros, DIRETOR - SUBSTITUTO - DIREX**, em 20/05/2019 08:48:24.
- **Alexandre Geraldo Viana Faria, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 17/05/2019 19:13:55.
- **Danilo Adriano Mikucki, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 17/05/2019 10:09:29.
- **Adriana Smanhotto Soncela, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 16/05/2019 08:43:14.
- **Dejahyr Lopes Junior, DIRETOR - CD4 - CG-DIRER**, em 16/05/2019 08:25:22.
- **Natalli Macedo Rodrigues Falleiros, DIRETOR - CD4 - DR-DIREN**, em 15/05/2019 22:22:08.
- **Leila da Silva Santos, DIRETOR - CD4 - TL-DIREN**, em 15/05/2019 20:27:43.
- **Mirelly de Oliveira Costa, DIRETOR - CD4 - JD-DIREN**, em 15/05/2019 14:37:17.
- **Reinaldo Mesquita Cassiano, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 15/05/2019 14:05:46.
- **Glaucia Lima Vasconcelos, PEDAGOGO-AREA**, em 15/05/2019 10:37:17.
- **Angelo Cesar de Lourenco, DIRETOR - CD4 - DIRPE**, em 15/05/2019 08:55:32.
- **Marco Hiroshi Naka, PRO-REITOR - CD2 - PROPI**, em 15/05/2019 07:40:00.
- **Paula Vianna, DIRETOR - CD4 - CX-DIREN**, em 15/05/2019 03:43:50.
- **Jose Ricardo Marconato da Silva, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 14/05/2019 17:49:49.
- **Airton Jose Vinholi Junior, PRO REITOR EXTENSAO/PROEX - CD2 - PROEX**, em 14/05/2019 11:43:09.
- **Anderson Martins Correa, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO**, em 14/05/2019 11:26:27.
- **Camila Rozenberg da Silva Silvestrini Lopes, DIRETOR - CD4 - PROEX**, em 14/05/2019 11:15:21.
- **Giane Aparecida Moura da Silva, DIRETOR - CD4 - DIGRA**, em 14/05/2019 11:11:11.
- **Delmir da Costa Felipe, PRO-REITOR - CD2 - PROEN**, em 14/05/2019 11:09:02.

Este documento foi emitido pelo SUAP em 13/05/2019. Para comprovar sua autenticidade, faça a leitura do QRCode ao lado ou acesse <https://suap.ifms.edu.br/autenticar-documento/> e forneça os dados abaixo:

Código Verificador: 60743

Código de Autenticação: 6d8e1472eb

